



嗆蟹？蠍腰？說「腰」之一

◎陳邦祥

：『鮭』。在我們金門常見的則有竹仔腰、蠍腰、蚵腰、豆腰、豉腰、雨漫腰（存疑）等。

查《漢語大字典》載：「腰：1、乾肉。又泛指儲蓄醃製食物。2、肉；肉食。3、熟食。」

《漢語大詞典》中記載：腰xié ㄊㄧㄝ ㄉ，〈廣韻〉戶佳切，平佳，匣。干肉；熟食。漢·揚雄《太玄》：「次六，多田不婁，費我腰功。」范望注：「熟食爲腰。」

2019/3/12Thompson隨筆集有一篇〈鹹給、鹹鮭、鹹腰、鹹鮑〉發表於網路上，其中引文尾端稱：「腰」字罕見，舊時用俗字「鮭」，今時用俗字「給」。臺灣閩南語常用詞辭典我也查了，但只寫了「異體字：鮭」。不知道我們查的是否同一本。

接著作者遍舉宋·陳彭年《廣韻》、宋·丁度《集韻》酌以清·黃謙《彙音妙悟》、民國·沈富進《彙音寶鑑》（這兩本都是閩南語語音的論著）用反切上

字「戶」代表「匣」類聲母，證明臺灣閩南語白讀音多讀爲k-聲母，如「猴、厚、縣、懸、汗」等字都是。「腰kē」的聲韻調完全符合古今音韻對應規律，詞義也與集韻釋義相合，可見「腰」字即是臺灣閩南語kē的本字。

作者用臺灣閩南語白讀音多讀爲k-聲母，倒不如說上古音和中古音的不同。而事實上這就是語音顎化的現象，所謂語音顎化，就是指輔音受高元音的影響，而趨向舌面音的發音特徵。例如：ㄍ、ㄅ、ㄈ之後緊接著一或ㄤ，就會顎化成ㄤ、ㄅ、ㄉ的讀音。（我們如果細細比較：家、街、九、基、缺、邱、去、琴、孝、欣、香、興等字的閩南語未顎化或輕微顎化讀法，和國語注音完全顎化的讀法即可清晰分別。

作者又列舉：《集韻·平聲佳韻》「戶佳」切下又有「鮭」字，注云：「吳人謂魚菜總稱。」《說文》

段注也說：「腰，俗作鮭。」可見「腰、鮭」二字就「醃製魚類」的詞義而言，原本即是可以通用的。閩南語韻書如《彙音妙悟》、《彙音寶鑑》等，多半使用「鮭」字。此外，「鮭」字在《廣韻·平聲齊韻》又有「古攜切」一音，注云：「魚名。」這就是華語「鮭魚」的「鮭」字讀「ㄍㄨㄟ」音的來源。至於上述「腰、鮭」二字中古音讀「戶佳切」，相對的現代華語則應讀爲「ㄊㄧㄝ ㄉ」。但別忘了不論《廣韻》、《集韻》、《說文·段注》都是中古音，或使用近代音的人引用中古音的讀法。

最後作者下結論說：「由於現代華語『鮭』字常用音讀爲『ㄍㄨㄟ』，與閩南語『kē』音不相對應；因此，就閩南語『鹽漬食物』義的『kē』音而言，使用『腰』字可以跟華語的『鮭』『ㄍㄨㄟ』做個明確的區隔，自然比用『鮭』字來得適當。」其實此中還有諸多問題，留待日後解析。

朱子家訓VS.金門俗語

◎吳家箴

滿懷念以前的教育方式——「加強品德教育、重視愛國教育」，成效所及，「社會祥和一片，全民團結一心」。記得民國五十幾年，金門家家戶戶懸掛「國民生活須知」，以之爲國民生活的準繩；城中黃武仁恩師並以〈朱柏廬治家格言〉作爲國文科補充教材，要求學生背誦，進而切實踐履，在日後修身齊家方面頗多助益。

〈朱柏廬治家格言〉又稱〈朱子家訓〉，或稱〈朱子家教〉，全文五百餘言，除少數具時代性文句外，全文可說金科玉律、字字珠璣，爲國家喻戶曉的座右銘。作者姓朱，名用純，字政一，別號柏廬，生於明朝萬曆45年，所著〈朱子家訓〉與金門俗語皆以修身齊家爲本、做人處事爲要，而後擴充至其他層面，二者頗多雷同之處。

母親這一輩的人，受教育者少，未必知曉〈朱子家訓〉，然在治家方面，卻能教子有方、齊家有條，仰賴的是「金門俗語」這本無形的「教科書」，口頭的教誨有如暮鼓晨鐘，一篇完美的〈朱子家訓〉（以下簡稱「朱訓」），其實早已散見在金門俗語（以下簡稱「金語」）中，請看以下分曉：

朱訓開宗明義：「黎明即起，灑掃庭除，要內外整潔；既昏便息，關鎖門戶，必親自檢點。」金語則云：「洗面洗耳邊，掃地掃壁邊」，不僅隱含灑掃在內，而且務求徹底。在既昏之後，金語從另一角度觀之：「暎著照時陣，食著照三頓」「三更鼓鳴會著，較好食補藥」「講話著看，關門著門」，勉人早睡勝於吃補，且睡前要關鎖門戶，以防宵小入侵、危及居安。

朱訓：「一粥一飯，當思來處不易；半絲半縷，恆念物力維艱。宜未雨而綢繆，毋臨渴而掘井。」即因來處不易，金語進一步提出「食果籽拜樹頭，食米飯拜鋤頭

」來提醒我們要飲水思源，並以「一粒米，三桶水」「一粒米，百粒汗」來顯出農夫的勞苦、得來不易！又云：「好天毋開溝，落雨無地流」「好天著存雨來糧」「年頭飼雞糞，年尾做月內」，告戒我們「凡事豫則立，不豫則廢」。

朱訓：「自奉必須儉約，宴客勿留連。器具質而潔，瓦缶勝金玉；飲食約而精，園蔬愈珍饈。勿營華屋，勿謀良田。」重在勉人節約樸實，金語頗多相關句，如「會儉起樓堂，袂儉賣田園」「缸頭無儉，缸尾袂尖；缸頭無借，缸尾著借」。另有「鄉下親戚，食飽著行」，原因很多，「切勿留連」應是其中之一。

朱訓：「三姑六婆，實淫盜之媒；婢美妾嬌，非閨房之福。童僕勿用俊美，妻妾切忌豔妝。」金語曰：「歹查甫厚同年，歹查某厚姑娘」類似前句。又云：「燒糜損菜，嫡某損婿」「嫡某驚人看，嫡厝驚人（蹕）」，告誡紅佳人未必是福，濃妝豔抹惹來麻煩。另有「嫁著嫡翁德照顧，嫁著（禾黑）翁咯咯吐」。重視男女平等，嫡翁嫡某同樣困擾！

朱訓：「祖宗雖遠，祭祀不可不誠；子孫雖愚，經書不可不讀。」金語先以「清明無轉是無祖，過年無轉是無某」來表示清明務必返鄉祭祖。又以「燒一炷清香，較好（剖）豬羊」來強調誠心遠勝於鋪張祭祀。金語提出「前生孝喉嚨，較好死後孝棺槨頭」「前生食四兩，較好死後拜豬羊」，強調生前奉養重於死後祭拜。又云：「好田墩，毋值好田孫」，不論聰愚，皆須教好。

朱訓：「居身務期儉樸，教子要有義方。」上述已提及儉約，金語尚有「正手賺錢，倒手儉錢」，因爲「會賺，毋值會儉」「勤儉才有底，浪費不成家」。在教子方面，金語先從反面警惕：「俸貓上竈，倅罔不孝，倅罔不孝，嫁著好翁，較好三個序大人」「

偷挽瓠，大漢偷牽牛」「嚴是愛，倅是害，毋管毋教會變歹」。在教法上：「也著麼，也著筮」「菜無剝無成穢，人無教無成人」，主張恩威並施。

朱訓：「勿貪意外之財，莫飲過量之酒。」金語以「僥倖錢，失德了；冤枉錢，俾袂牢」告誡取財要有道；在飲酒方面：主張「少琳是人蔘，加琳誤了身」。

朱訓：「與肩挑貿易，毋佔便宜；見貧苦親鄰，須加溫勗。」金門以買方較易受騙，偏向賣方應多守法：「秤頭著是路頭」「秤頭若路頭，毋通秤無夠」；也重視公平交易：「汝無嫌我秤夠，我無嫌汝魚臭」，各退一步，達成交易，「買賣無成，情義原在」。金語「勸人做好事，較好食早齋」，應包含濟弱救貧在內。

朱訓：「刻薄成家，理無久享；倫常乖舛，立見消亡。兄弟叔姪，須分多潤寡；長幼內外，宜法肅辭嚴。」部分苦無對應，金語云：「偷暗空，毋是死某，著是死翁」，行正道才能久享。「家伙分袂平，拍仔廿九暝」，警惕應「分多潤寡」，才能減少糾紛。

朱訓：「聽婦言，乖骨肉，豈是丈夫；重貨財，薄父母，不成人子。」金語有云：「聽某喙，大富貴」「疼某大丈夫，拍某豬狗牛」，所指是賢妻。倘若「拍媚離大家，放火燒大伯」「瞞爸騙母，瞞翁騙媚，瞞大家騙同奴」這般惡妻，則應提防，不可盡信。金語雖有「一錢，二阿爸」，但這是錯誤的觀念，須知「人佇世間毋若久，袂曉有孝豬狗牛」，勉人及時行孝。

朱訓：「嫁女擇佳婿，毋索重聘；娶妻淑女，勿計厚奩。」金語先從正反兩面比較：「嫁著好郎君，芋橫菜尾甘心吞；嫁著歹郎君，緞被紗帳袂青春」「娶著歹某，一世人難苦；娶著好某，較好三個天公祖」「嫁著好翁，較好三個序大人」「

好某娶會著，較好食補藥」「歹籠累鼓，歹翁累某」「娶著好新婦，萬項成；娶著歹新婦，萬年窮」「娶著歹新婦，大家變春白」

，顯出擇偶須以才德爲重。接著告之擇偶之道：「錢銀幾萬千，毋值庭婚才情」「揀圉婚惟，毋揀家伙底」「作田揀田底，娶某揀娘嫋」「娶某著看老母，掠豬著看豬母」，告之擇婿重才情，擇媳看其母。

朱訓：「見富貴而生詭容者，最可恥；遇貧窮而作驕氣者，賤莫甚。」金語有「怨人大尻川，笑人無腿肚」「自己面無肉，怨人大尻川」「笑人窮，怨人富」，偏向嫌貧怨富，與朱訓頗有出入。

朱訓：「居家戒爭訟，訟則終凶；處世戒多言，言多必失。」在爭訟方面，金語持同樣看法：「官司若好拍，狗屎著好食」「屈死毋告狀，枵死毋做賊」，試看其下場：「告厝了厝，告田了田」，且要有錢，才有勝算：「有錢判生，無錢判死」「一審重判，二審減半，三審豬跤麵線」。在戒多言方面：「閒飯加食兩碗，閒話減講一句」，因爲「話濟袂甜，糊濟袂黏」「鹽濟會鹹，話濟人嫌」「線短袂拍結，話短袂相（刮）」「力著出有路，話著講有譜」。告誡說話以慎言、少言爲要。

朱訓：「勿恃勢力而凌逼孤寡，毋貪口服而恣殺牲禽。乖僻自是，悔誤必多；頹惰自甘，家道難成。」苦無對應。

朱訓：「狎曠惡少，久必受其累；屈志老成，急則可相依。」在交友上，金語先以「交官窮，交鬼瘦」警惕，接著善惡並陳，告之後果：「交陪龍鳳會飛天，交陪烏龜鑽壁邊」「恰好人行，有布通經；恰歹人行，有罔通生」。在敬奉老者方面，「家中有一老，贏過三塊寶」「毋聽老人話，做事會狼狽；毋聽老人言，著會拖屎連」「老大人的話，著用紙包起」，在在顯示老人言的可貴。

朱訓：「輕聽發言，安知非人之譖愬，當忍耐三思；因事相爭，焉知非我之不是，須

平心暗想。」金語「耳孔輕，誤事志」「是毋是，罵自己；是毋是，拍自己」，強調聽話要慎重，先反躬自省，先責備自己！

朱訓：「施惠無念，受恩莫忘。」與金語「汝予我的恩情，我記仔頭殼；我予汝的恩情，我記仔冰角」不謀而合。在受恩後，著重加倍報恩：「食人一口，報人一斗」「欠人一份情，還人十份情」。

朱訓：「凡事當留餘地，得意不宜再往。」金語持同樣看法：「感情留一半，後面好相看」「路毋通行絕，話毋通講死」「做人留後步，日後有退路」，因爲「圓人會扁，扁人會圓」「有時星光，有時月光」，風水流轉。

朱訓：「人有喜慶，不可生妒忌心；人有禍患，不可生喜幸心。善欲人見，不是眞善；惡恐人知，便是大惡。」苦思不得對應！

朱訓：「見色而起淫心，報在妻女；匿怨而用暗箭，禍延子孫。」金語云：「拐人在室女，掠去用油煮」「近報佇自己，遠報佇孫女」，前敘懲罰，後敘報應，勉人諸惡莫做。

朱訓：「家門和順，雖饔飧不繼，亦有餘歡；國課早完，即囊橐無餘，自得其樂。」金語「家和萬事成，袂和萬項窮」「翁某若同心，黑土變黃金」「家若袂和，食水著無」；至於「國課」，未見對應。

朱訓：「讀書志在聖賢，非徒科第；爲官心存君國，豈計身家？守分安命，順時聽天。爲人若此，庶乎近焉！」最後仍苦無對應。

朱子家訓與金門俗語均爲珍貴的文化資產，不可多得！對於金語的對應句，有些唾手可得、多如牛毛；有些只能旁敲側擊，尋找相關句或從另一角度引申；有些則苦思不得，只好空白跳過。由於筆者所知淺薄，祈求賢達行家賜教，彌補不足，則不勝感激！

◎人生導師

◎羽毛

◎apple

人生導師

◎羽毛

韓愈曾於〈師說〉一文中，提出「師者，所以傳道、授業、解惑者也。」、「道之所存，師之所存也。」、「師必有道，道不離也。」由此可知，老師在每個人的生命中佔有舉足輕重的地位，對於立德樹人，功勞不可抹滅。

數年前因緣際會接下兼任教職的工作，俗話說：「台上十分鐘，台下十年功。」此言果真不假，自己從蒐集教材、製作簡報到熟背內容都煞費苦心，有時遇到瓶頸，還會暗罵自找苦吃。初始上課不勝節奏，腦筋打結，準備內容捉襟見肘，甚至課程結束後氣喘吁吁、聲音沙啞甚至雙腿發軟，才發現爲師實在難爲。

師者除了授課之外，有時還必須身兼課後諮詢，甚至學生畢業後仍有「售後服務」，有道是：「愛之深，責之切。」自己自律甚嚴、求好心切，對學生雖不至於苛求，但有時常會恨鐵不成鋼而口出重話，事後反求諸己，深感後悔，惟出發點良善，僅僅冀望學生們在人生的崎嶇道路上能

夠少一點挫折、多一點順遂。

然而，出社會服務十數年，由衷發現不僅止於課堂授課者才稱作老師，很多人事物都能成爲廣義的老師，如同《舊唐書·魏徵傳》：「夫以銅爲鏡，可以正衣冠；以古爲鏡，可以知興替；以人爲鏡，可以明得失。」更多時候前事爲後事之師，讓我們不重蹈覆轍。

子曰：「三人行，必有我師焉。擇其善者而從之，其不善者而改之。」（《論語·述而篇》）俗語說良師益友，每個人都有可以學習的地方，尤其是交友緣分十分奇妙，有時生活八竿子打不著的人，卻因緣際會地兜在一起。

數年前新婚，偕內人國外攬勝，一同至歐洲度蜜月，因是蜜月團，團員以年輕人居多，唯獨團內有對年近7旬的夫妻，平時不多話，在蜜月的激情中，顯得有點格格不入，團進團出的方式，出遊用餐時常需要團員併桌，內人釋出善意，主動與其用餐，聊天後才知他們世居花蓮，以環遊世界爲樂，幾天熟識後變得無話不談，自己也從渠等身上獲取無價的生活經驗與正確價值觀，甚至對於生命的豁達，著實不虛此行。返國後遭遇重要抉擇也會致電請益，請其指點迷津，可謂人生中難得的導師。

暑假返鄉，再經年少時熟悉的戲院前，廢棄荒置的老戲院牆上仍遺留著「今日放映」、「早場電影」、「早場預告」、「下期放映」的刻字牌，褪色斑駁的售票亭、已經掉漆、鏽蝕的鐵柵門、鐵欄杆剪票口，戲院旁邊空地成了機車停放處……。望著衰頹、破敗的戲院外觀，殘餘的寂寥與蒼涼……，想起過往的人聲鼎沸、座無虛席；讓人感嘆時光的變遷，不勝唏噓……。

位於金門縣金沙鎮沙美街上的「金沙戲院」，據載建於民國52年，停止營業於民國76年。老戲院的24年韶光，爲無數的百姓民衆、軍旅官兵，提供了朋友聯誼、情侶戀愛

、自我省思、排解無聊、娛樂休閒的服務，它曾經在沙美地區那樣的輝煌燦爛，走過那最繁華昇平的美好年代，卻也不免收攤落幕。

我記得年幼時阿嬤曾背著妹妹、領著我、牽著弟弟，準備好要吃的冰糖、冬瓜糖，攜帶蚊香去戲院看電影，阿嬤說她喜歡看武打（俠）片，那次看的是《天龍八部》。年幼的我第一次懂得欣賞美女，她的名字是：王語嫣！長大後才知道那叫一見傾心的驚艷！是阿嬤帶我去戲院，開啟了我接觸武俠電影的那道門。

我記得《梁山伯與祝英台》萬人空巷排隊買票的那一幕。也記得常有穿草綠色軍服的阿兵哥，整排帶隊至戲院看勞軍電影。還有童年的兒童節，戲院會招待學校學生一起看優待電影。那位剪票口小姐是小姑娘的同學，有時趁四下無人會偷偷的放我進戲院看電影。而看電影時我總會買的零食，夢魘口香糖……。

在這裡我認識了林青霞、胡因夢、楊惠姍、秦漢、柯俊雄、許不了，喜歡上《監獄風雲》、《賭神》裡的周潤發，看了每年一部的成龍賀歲片、黃百鳴的開心少女系列電影、及殭屍當道的恐怖電影……。

老戲院是我童年、青少年時期最常逗留、駐足的地方，橫跨我國小、國中的階段，是青春回憶裡

《星期人物》

青年護元首 爲國為島為家鄉

吳信貴花甲之年退而不休 返鄉島 與妻創菊園 共推金門好

◎採訪撰稿：邱翌瑄
姓名：吳信貴
父親：吳萬雷
母親：洪金猜
出生地：金門烈嶼鄉
出生年：民國46年
學歷：中正國小
現居地：金城國中
金門高職
陸軍第二士校衛士隊第一期
陸軍步兵學校正規班24期
憲兵學校專修41期
中正國小
苦光國小



上：眷屬身份補給證，當年當軍人薪水不高，這些補給及生活相關費用的減免，讓葉金菊很感恩；中：吳信貴在大溪慈湖站崗；下：吳信貴進入軍旅的第一頁，當年的准考證。

(吳信貴提供)

募款建館護家園

◎採訪撰稿：邱翌瑄

捐外，更多的是屏東金門鄉親

屏東金門同鄉會於民國99年成立，至今已12年，在金門旅台同鄉會中算是新生代的一員，屏東金門同鄉會的成員，除了少部分為工商農外，大部分都是軍公教人員，彼此之間互助互愛，非常融洽。



吳信貴與葉金菊在菊園客廳的合照，背後的藝術品也是一段故事。

(圖文：邱翌瑄)

他即將成為守護國家的一分子。

一年後吳信貴在金門陸軍第二士官學校畢業

隨著同畢業的同胞分發到士林官

邸勤務，不久後轉調七海寓所（前總

經國先生的總統官邸，目前為經國七海

文化園區），隨後又調職到中央黨部與大

溪慈湖，不久後吳信貴遇見他軍旅生活重

要的轉折點。

吳信貴覺得自己是非常幸運的，民國69

年，他遇見了他人生中最敬重的隊長丁

軍長張東先生，是丁將軍將吳信貴送到憲

兵學校受訓，讓他從士官轉入軍官，並調

職聯合警衛安全指揮部警衛安全組，法制

之後為國家安全局特種勤務指揮中心指揮

安全組，而在這些改制都是經歷戒嚴戒除

安、國殤、總統改為民選，而吳信貴守護的

對象也從前總統蔣經國先生變成前總統登

輝先生。

從蔣經國先生的影護衛到李登輝先生的

反謀害任務，吳信貴都圓滿達成。

吳信貴回想起擔任經國先生影護衛的回

憶，最印象深刻的還是經國先生非常親民，且

不喜歡他們穿著衛士的衣服，所以他們都

穿得跟經國先生一樣，而吳信貴本身的身份

與經國先生雷同，故常被護守在經國先

生身旁，當任影護衛。

而登輝先生時期已經是開放時期，其

中又遇到921大地震，登輝先生全國跑，每

到一個地方巡邏，都會有人陳情，為了防

止有人惡意靠近，他們都會用八極拳悄悄

的讓人群與元首保持一定的距離，並且注

意陳情人的表情與肢體動作，作為應變指

示)，聽話照做為最高原則。

也因為吳信貴本身是高職畢業後入伍，

相較大部分的同學是國中畢業入伍，吳信

貴的做人處事都很謹慎細心，所以被選為

課堂小老師，協助課程教材預備等，而身

他們這一梯次的學生竟然還穿著舊式的軍

服，並且尺寸大小與穿衣者有落差，立馬

還派給他一位擅長多語系的碩士畢業青年為

他的助理，讓他對該助理感到不好意思。

他曾問公司高階主管詢問吳信貴說：「爲何

與吳信貴在金門高職就認識，當吳信貴入

伍後，民國69年吳信貴向軍中報告，兩人想

說：「因爲我都把他們當元首對待。」是的

這就是吳信貴，不管做任何事情都戰

執事者，反謀害任務最大宗就是食物，吳

信貴談起這個任務，讓他覺得真的很需

要溝通技巧，當時登輝先生很常到民間

簡報，吳信貴被特別指派為反謀害任務的

建等，吳信貴被指派為反謀害任務的

執行者，反謀害任務最大宗就是食物，吳

信貴談起這個任務，讓他覺得真的很需

要溝通技巧，當時登輝先生很常到民間

簡報，吳信貴被特別指派為反謀害任務

總統接見第60屆十大傑出青年當選人



中央社記者賴于榛台北14日電
總統蔡英文今天接見第60屆十大傑出青年；她除讚揚獲獎人在各領域的努力與貢獻讓台灣變得不一樣，也呼籲大家幫忙代言、支持18歲公民權修憲復決，讓更多年輕人一起關心社會、改變社會。

蔡總統今天上午在總統府接見「第60屆十大傑出青年當選人暨國際青年商會中華民國總會陪同人員」，也呼籲大家幫忙代言、支持18歲公民權修憲復決，讓更多年輕人一起關心社會、改變社會。

總統蔡英文14日在總統府接見第60屆十大傑出青年當選人，拱手向羽球好手王齊麟（左）等人拱手致意。（中央社）



徐詩媛奪咖啡沖煮世界冠軍

因參加職訓課程對咖啡產生興趣的徐詩媛，才踏入咖啡界6年，就獲得2022WCE世界盃咖啡沖煮冠軍。她14日在台北舉行歸國媒體見面會，分享參加比賽經驗。（中央社）

中央社台北14日電 據陸媒報導，中國國家發改委9月召開煤炭保供會議，再提高興建燃煤發電機組的發電量，令明兩年火力發電將新開工1.6億瓩。業內人士透露，主要是缺電問題嚴峻，今冬明夏用電缺口仍在。

中國為應付電力供應保障基本盤，煤電專案核准「開闢」。報導指出，國家發改委這一開工指標在短期內進行了3次調增。7月，政策面提出新開工3000萬瓩，其後提高至3000萬瓩；8月再提出

今年兩年開工煤電專案3000萬瓩，後年保障投運煤電機組2000萬瓩。

一層層遞增的煤電開工指標，意味著國家對煤電裝機的政策引導更加積極，主要是因為缺電問題越來越嚴峻。不

顧具名的電力人士稱。「今年迎峰度夏期間，煤電最高負荷穩定在90%以上，機組幾乎滿發，煤碳庫存可用天數穩定在20天以上，表明

此前因為達峰、碳中和的「雙碳」目標，中國當局去年4月提出嚴控煤電項目，當年全國新增煤電裝機2803萬瓩，為近15年最低；新核准煤電裝機1855萬瓩，年減75.66%。

不料，2021年迎峰度冬期間，中國地出現供電吃緊甚至拉閘限電，煤電專案政策導向發生逆轉，煤電核准審批開。據天風證券研報，去年第4季，火

力供需平衡，逐省督促加快支撐性電源核準、加快開建、儘早投運。據中

國電力企業聯合會統計，今年1至8月，中國火電投資完成額人民幣45億元（約新臺幣1800億元），年增70.17%，創2017年

煤電供給側改革以來新高。

報導指出，今年下半年以來，廣東、浙江等省轉變了此前不再新增煤電的政策口徑，江蘇、安徽、陝西、廣西等省也開啟了新增煤電項目的審批。

據國電力企業聯合會統計，今年1至8月，中國火電投資完成額人民幣45億元（約新臺幣1800億元），年增70.17%，創2017年

煤電供給側改革以來新高。

報導指出，今年下半年以來，廣東、浙江等省轉變了此前不再新增煤電的政策口徑，江蘇、安徽、陝西、廣西等省也